I. I3cneaBane Ha (pyHKIMS U MOCTPosABaHe Ha rpaduka.

([IpumepHa 1 HE3aIBJIKUTETHA CXEMa,)

1. JledpmHNTIMOHHO MHO>KECTBO.

[Ipeacraame DM karto KpaitHo obeuHeHe Ha NHTEPBAJIL.

2. Cumerpun B rpadmukara Ha (PYHKIAATA.

Ty npoBepsiBame JgaJu:

a)f(—z) = f(x) Yo € DM. ToraBa nmame derHa (byHKIUSA WA OT [EOMET-
PUYHA [JIeJ[HA TOYKA 0CeBa CUMETPUS.

b)f(—x) = —f(x) Va € DM. Torasa mmame mederna (yHKIUA WL OT
reoOMEeTpIYHA TIejIHA TOUKA TIeHTPAJHA CHMETDHSI.

c)dT > o; f(x+T) = f(x) Yo € DM. Torasa nmame nepuoidaa by HKINA
HJIA OT T€OMETPHIHA [VIEJIHA TOYKA TPAHCJIAINA.

3. 3nak Ha f(x).

Tyx nscieapamMe pasoozKeHneTo Ha rpaukaTa OTHOCHO KOOPANHATHUTE OCH
1 €BEHTYAJIHUTE [IPECEYHN TOYKU C TAX.

4. IloBenenme Ha DyHKIMATA B KpaulnaTa Ha MHTEPBaJINTe Ha aedu-
HUIIMOHHOTO MHOXKECTBO.

Tesn n3cjieBadnns BKJIIIOYBAT U HAaMHUPaHETO Ha:

a)Beprukasinu acummroru: Ako nanpumep lim  f(x) = +00, To uMame JisiBa
z—a—0
BepTUKAJIHA aCUMIITOTa T = d.

b)Xopusonrannu acummnrorn: Ako Hanpumep lim f(x) = a; |a] < oo, ToO
T—+00
MMaMe XOPU30HTAIHA ACUMIITOTa i = d.
c)Hakmonenun acummrorn: Ako Hanpumep lim  f(x) = +o0
r——+00
f(z)

1 cblllecTBYBaT rpanunure:  lim ——= =k u lim f(z) — kxr =n,
r—4+oco0 r—+00

TO UMaMe HaKJIOHEHA acUMIIToTa Yy = kx + n.



5. 3nak Ha {'(x).

Tyxk onpejiesisiMe HHTEpBAJIMTE Ha PACTEHE U HaMaJIdBaHe Ha PYHKIUITa. T04-
KITEe B KOUTO (DYHKIMSITA € HeIpeKbCHATa U MMaMe CMsIHA Ha 3HaKa Ha IIPO-
U3BOJIHATA Ca TOYKHM Ha JIOKaJeH ekcTpemMyM. Kemarenno e ja 3HaeM Kou ca
JOTNPATETHATE (€BEeHTYATHO PA3JINIHI) OTJISIBO U OTJ/ISICHO B TAKMBA TOUKIL.

6. 3nak Ha f"(x).

Tyxk onpejessive HHTEPBAJINTE Ha BJAIBOHATOCT U M3I'bKHAJIOCT Ha (PYHKIU-
gara. TouknTe B KOMTO (PYHKIMATA € HEIpeKbCcHaTa W MMaMe CMsiHa Ha 3HaKa
Ha BTOpaTa MPOU3BO/HA ca WH(MJIEKCHN TOUYKH. zKe/aTe/lHO € j1a 3HaeM KOU ca
JOTHPATETHATE (€BEHTYATHO PA3JINIHI) OTJISIBO U OTJISICHO B TAKMBA TOUKH.

Ilose3uu cbBeTU:

1.1znos3Baiite paboTen 4deprek U HaHACSNTE IgiiaTa NHGOPMAIHT KOATO
mMaTe JI0 MOMEHTa Ha Hero!

2.B rouxn 3), 5) u 6)usnosn3saiiTe qncsoBa oc 0 HaHacdAiiTe orrope uHdopma-
IuATA 33 3HaKa, a OTJO0JIY ChoTBeTHAaTa HHbOpMaIs 3a GyHKIATA!

3.IIpoBepsiBaiiTe 3a mpoTHBOpEUNsi MEXKy HHMOPMAIUATA OT DA3THIHUTE
TOYKN !

II. Heonnpegesenu mHTErpaJin.

1. TabauyHu MHTETrpaJIN.

ma+1 .
p [eran={FE e azo

Injz| +¢ a=-L

2) /exdaz:ex—i—c, /axdlea +c (0<a#1).

na

3) /Sina: dr = —cosz +c, /shxdx:ch:c +c.

4) /COSJ? dr =sinz +c, /chx dr = shz + c.

2



1 1
5) /Coszxdx:tgx + ¢, /Cthda::thx + c.

1 1
6) / —— dv = —ctgr +c, / 5— dr = —cthz +c.
sin” x sh®

1 .
7)/ dx:{ arctgx + c;

14 22 —arcctgr + c.

1
= arctg -

18
+
RY:

1
A 0 —— dr =
KO a F# /a2+:1:2 x 1
— arcctg

18
+
o

arcsinz + c;

1
5 /,/1_;52 dx:{ —arccosxr -+ c.

1 arcsin = + ¢;
Axo a # 0 /——aQ—xQ dx_{—arccos§+c.
1
9) AKOCL#O /\/:LQ:de’:ln’Q?‘F\/I'Q‘i‘OJ’_f’C

2. HuTerpupane ype3 "HemocpeacTBEHO BHACSIHE MO/ 3HAKa Ha JIU-
depennuana'.

x%g/ww@=®@)+aTO/@@@Dﬂ@®=¢@@D+a

3. WaTerpupane ype3 cyOCTUTYIIUN.

Heka ¢ (y) e qudepentyema, kato ¢’ (y) e ¢ mocrosiHeH 3HaK, ¢(r) e HeifHaTa

obparna dyukuus. B unrerpana [ f(x)dx ussbpruame cmsina: x = ¢ (y) .

asee [ 1) dz = [ (o) ) d.
Torasa, ako @ (y) e npumutusHarta na dyukiuara f (o (y)) ¢ (y), To

/f@sz@w@D-



4. WMurerpupane "mo gactu".

1) Tlpasuo:
J f(@)g'(z) dz = ff (z)dg(z) = f(ﬂ?)g(ﬂi) — J g(x)df (z)

2) llpunoxenus:
a) Axko P(x) e ajqrebpuden OJHHOM, a f e HIKOsT OT
{e®*": sin (ax +b); cos(az +b)} , kbaero a, b € R, To

[P(x)f(x)de = [ P(x)dF(x) = P(x)F(z) — [ F(z)dP(x
= [ F(x)P'(x) dz
Kbjero F(x) e npuvnTuBHa Ha f(7).
b) Ako P(x) e ajqrebpuder moJimHOM (MOXKe 1 3a HSIKOM PAIMOHATHU (DYHKIIIH),

a f e usxost or {In(ax 4+ b); arcsin(ax +b); arctg(axr +0)} kbiero a, b € R,
TO

[ P2)f(2) d = [ f(x)dQ(x) = f(2)Qx) — [ Qa)df(x) = [ Q(a)f(x) da

KbjieTo Q(x) e npumuTuBHa Ha P(1).

c¢) Ilpecmsitane Upes mosydaBane Ha MOIXOJSII PEKYPEHTHI (bOPMYJIN:
c1)"YerupunagecerxuisiHIK: "

L(x)= [ (IHQ)R dr = 1&_”; ’)x de = I,_1(z) — [ ﬁ dr =
]n 1 f.’l)d( 1+x2 ) =
Iz >+ 2(,3_1) (e — (@) =

1 z 2n—3
2(n—1) (1422)n-1 2(n—1)Iﬂ*1(I>'

co)IHTErpas 0T Mpon3BeieHne Ha CTENeHN Ha, Sin X U COS T
Heka m, n € Z. Toraga:

1 —1
Sp(z) = /sin”x dr = — = sin" lwcosa + Sp—2(x); n#0;
n n

1 2
—— sin " xcos x + Z—LSTH_Q(ZC) con# —1;

Sn(z) = /sin”x dx =



1 —1
Ch(x) = /cos”x dr = —sinzcos" Lz + = Cha(x); n#£0;
n n

2
sinzcos " lx + n
n+1 n+1

Cn(z) = /Cos”x dr = — Chao(x); n# —1;

: 1. _ m — 1
SChm(x) = /sm "rcos"xdr = o sin"a cos ™ tr+ 1 SChiam—2(x),
zan# —1;
SChm(z) = /sin”xcosma: dr = — ! sin " cos ™+ —— ! SCh—g9mi2(x)
i m+1 m4+1" " ’
zam # —1.

d) Ilpecmsitane upes mojydaBane Ha MOIXOMSIIE PEKYPCUBHI (DOPMYIIN:

[Ipn nnrerpaJimre / V1—2a%2drn / VvV x? £ 1dx, KakTo 1 3a MHTErpaju OT

POM3BEJIeHNe Ha JIBe (DYHKIMN OT MHOXKECTBOTO B IPUJIOZKEHHE a).

5. HWMurerpuparne Ha pamuoHaAJTHU PYHKIUN

Axko pannonasinaTa (pyHKIIS € HeIIPaBIIHA, TO TsI TPsIOBa, j1a O'bJie IpeacTaBe-
Ha KaTo CyMa Ha IOJIMHOM U IIpaBUJIHA pallnoHaaHa GpyHKINs. Beska npaBuiina
palnoHa/iHa (DYHKIUS ce MPEeJICTaBs KaTo cyMa Ha eJIeMEHTapHU palldOHAHH

dyHKIIH.

1) JlupekTeH MeTo[T;

Hexka
P(z) _ P(x)
Q(z)  Tlimi (@ — ) H?Ll (22 + bjx + ¢;)!"’

K'bJIETO b? —4c; <0Vj=1,...,m.




Tyk degQ =N =3 vi+23 7" pj, degP < N — 1. Torasa:

m  Hj

ZZ x—a:ﬂjLZZ inbechj)S’

=1 [=1 j=1 s=1

. m., H’] ) :u’j
kbero {Ai}ioy "y, {Bjs}jo iy m {Cs Y2 Ly ca memssectin koedmmmenti,
KOUTO Ce MMOJTyvIaBaT 110 MeTO/Ia Ha HeollpeieJIeHnTe KOeOUIUEeHTH CJie]] TPUBEeK-
JlaHe K'bM OOIl 3HaAMeHaTeJ B JisiCHAaTa CTpaHa Ha IOPHOTO paBeHCTBO. ToBa e
nuHeiiHa cucrema or N ypasaenus ¢ N #emspectau. Ot JIuneitnara ajaredbpa e

N3BECTHO, 9€ Ta3l CUCTEMa UMa €IMHCTBEHO pDEIIEHUE.

2) Kombunupan meros; ot Meroja Ha Ocrporpajcku-Epymut 1 Merojia Ha 3amec-
TBAHETO:

Meto Ha Octporpajicku-Epmut: [Ipencrassmve

(O — E) /R(m) gz — D) +/ B() 40

Q1(x) Q2()
KbJIeTo Qo(x) = H T — ;) H (2 + bjz + ¢5)
i=1 7=1
Q1(x) gg(é)), a nojuHoMuTe P uPs ca ¢ Hem3BecTHU KOCUIMEHTH U

takuBa, 9e degP; = degQ)y — 1 u degP, = degQ)y — 1. Koedurmenrure ce
noJrygasar cjiej qudepenimpane Ha (O — F), npuBexkjiane KbM 0011 3HAMeHaTe/T
B JIICHATA CTpaHa U peliaBane Ha JUHEHa cHCTeMA.

Metro1 Ha 3aMecTBaHETO:

PQ(ZC)
Q2(x)

crpaHa Ha MmeTosa Ocrporpajicku-EpMuT, KbaeTo
n m

Qax) =[[@—z). [[(z—2)(z—7%) , 2,5 €C.
i=1 j=1
[IpencraBsme

3a npecMdTaHe Ha WHTEIPaJH OT BHUJIA dx, KaTo TO3U B JsICHATA

K'bJIETO:



Py(x) Py(x)

Ai = Fi(zi), Fi(r) = (v —) n Mj = Gj(z), Gj(z) = (r—2)

Q2(x) Q2()
Ciie Karo ce HAMEPSAT HEeM3BECTHUTE KOoeUIIMeHTH OCTaBa Ja ce CyMupar
M; M; . _Bia+C; -
s + o= BBB BIJAL - Tosa 3a Besko j = 1,...,m.

6. HMaTerpupaHe Ha MpaAIMOHAJHU (DYHKIUN

1) Heka R (z1,%9,...,T,11) € paionaita (yHKIHA Ha 1 + 1 TPOMEH/INBHL.
PasriexxjaMe nnrerpajn oT Buja

/ ar +b m ar + b o ar +b an
R\ z, : e :
cr +d cr +d cr +d
KbJIETO (1,2, . . .,y Ca TN U MOJOKUTEIHA, P1, D2, ..., Pn € 4,

a,b,c,d € R; ad — bc # 0.

MzpbpriBame cyOCTUTYIIATA:

a/aj——{_b — tHOK{QI7q27“'7qn}'
cx +d

2) Wurerpann or audepeHnnaged GUHOM.

PasrieskjaMe nHTErpaji oT BUJIA
/xm(ax”—l—b)p dz, kpjero a, b € R ;a,# 0up,q,r € Q. Tosu un-

TerpaJl ce CBeXKJa JI0 MHTeras OT palfioHaJHa (PYHKIUS CAMO B CJIEJHNUTE TPH
cJrydasi:
a)p € Z. Toa e 3aa4a oT TpeIHATA TOUKA.

m—+ 1
€ Z. Torasa nosarame az” + b = t*,

b)

K'bJIETO k € 3HaMeHATeJIAT Ha P.
m—+ 1

c)

/xm (ax™ + ) dx = /xmmp (a+bx™™)" dx u nmame ciyvait b).

+ p € Z. Torasa npeobpasyBame

3) Cy6erurynnu wa JI. Oitsep.

Paszriexgame naHTerpam oT BUIa



/R(x, \/ax2+bx—|—c) dx,

kbaero a # 0 u b? — 4ac # 0. Tosu wHTErpas ce cBexKJa J0 MHTEraja OT
pannonasia GyHKIE 110 CJIeJHUTe TPH HauYNHA:

a)\/axz—l—bx—l—c: +vax £, ako a > 0.

b)\/a:UQ—Hm—I—c: +zt + /¢, ako ¢ > 0.

O)Vax? +bx+c ==+ (x —x;)t, axo b2 — dac > 0 u x; ¢ HAKOSA OT HYJIUTC HA
KBaJ[PATHUSA TPUUJIEH.

7. UaTerpupaHe Ha panuoHAJHN (PYHKINHW HA SN T W COS T.

1) Heka R (x1,x9) e panmonayina GbyHKIMs Ha JiBe MpoMeHmBU. Pasriexiame
nHTerpasan ot Buga | R (sinx, cosx) dx. C nmomornra Ha cyOCTUTYIIUN CBEZKTa-

Me JI0 HHTerpaJl OT palioHaHa PYHKIUS Ha HOBATa IIPOMEH/INBA.

x
a)YHUBepcaHa TPUTOHOMETPpUYIHA cybeTurynus: t = tg —.

2
Torapa:
_ 2t 1 —¢2
SINxr = — 5, COSTx =
14 ¢2 14 ¢2
i 2
dr = ——dt.
1+1¢2

B crenmuTe Tpu ciydas MoKe Jia ce U3MOJI3BAT U CYyOCTUTYIINTE:
b)Ako

R(—sinx, cosz) = —R (sinz, cosx),

noJjiaraMe t = cos .
¢)Ako

R (sinz, —cosx) = —R (sinz, cosz),

roJjiaramMe ¢ = sin x.
d)Axo

R(—sinz, —cosx) = R (sinz, cosz),

noJsiarame t = tg x.



